

积极心理学融入大学生教育的路径研究

闵浩哲

山东理工大学 马克思主义学院 山东淄博 255000

摘 要:积极心理学作为一个新兴学科致力于挖掘和培养人的积极品质,以抵御消极颓废心态的影响,这与高校的思政育人理念不谋而合。将积极心理学融入大学生教育势在必行,但两者的融合仍面临三大缺乏困境,即对大学生积极情绪和积极人格培的缺乏、对有效的教学理念对积极心理学的支持的缺乏、对高校、社会、家庭之间的充分互动的缺乏。针对上述困境本文提出三条融合路径,即培养大学生积极情绪和情感体验、应用积极心理学创新教学理念、营造高校-社会-家庭协同育人的教育环境。

关键词:积极心理学;大学生;教育;情感体验

习近平总书记在十九大报告中指出:"加强社会心理服务体系建设,培育自尊自信、理性平和、积极向上的社会心态。"[□]积极心理学致力于研究人类的积极品质和最佳状态,旨在帮助人们提升幸福感和生活满意度。而大学生教育的目的是培养大学生正确的价值观、人生观和世界观,促进其全面发展。因此,将积极心理学理论融入大学生教育,不仅能够为这项工作注入新的活力,还能够创新教育方法,推动大学生的全面健康发展。

一、积极心理学概述

20世纪90年代末,积极心理学在国际心理学界兴起。积极心理学从积极的角度出发,使用科学方法,将人类的注意力从修正人们的缺陷调整为对心理疾病的预防,并对许多心理问题从积极心理学的角度进行解读,挖掘人类现有的或者潜在的优秀品质,使人类生活的更加幸福。积极心理学不仅在心理学领域得到充分肯定,而且在教育领域中也得到了广泛应用。

积极心理学作为一个独立的学科领域正式出现是在20世纪末。谈及积极心理学的概念,美国著名社会心理学家亚伯拉罕·马斯洛最早发表过对于积极心理学的认识,他认为只有坚持以健康的人、自我实现的人作为心理学的研究对象"才能有最好的生活"。[2]1998年,当马丁·塞利格曼担任美国心理学会主席时,他倡导心理学界应关注人类的正面特质,进而推动了积极心理学的诞生。这一呼吁引导了心理学研究方向的转变,使更多研究者开始重视人类的积极情感、优点和潜能的发展。

作者简介: 闵浩哲(1999.06), 男, 汉族, 山东济南, 在读研究生, 马克思主义基本原理。

二、积极心理学融入与大学生教育的可行性

高校教育越来越重视学生的心理健康,这为将积极心理学融入大学生教育创造了广阔的空间。大学生教育与大学生积极心理品质培育都是促进大学生全面发展,但积极心理品质融入大学生教育不是"殊途同归",他们可以彼此为载体和依托,共同实现教育目标,促进大学生全面发展,成为担大任、立大志、明大德、成大才的时代新人。[5]

(一)人文关怀的一致性

近年来,人文关怀理念得到了广泛认可,逐渐成为 新时代高校工作的新要求。教育需要避免灌输式的方法, 更多地融入人文关怀,促使学生从当前角色中跳脱出来, 从学习主体转变为在特定情境中体验的客体,更好地理 解事物并抓住问题的本质。教育过程本应是教育者与受 教育者之间的情感交流,通过语言和身体的沟通,深入 对方的内心世界,在让对方获得情感体验的同时激发其 学习兴趣,达到学以致用的目的。积极心理学注重人的 积极情感体验,主张挖掘个体自身的积极品质来解决问 题,并强调发挥个体价值和主观能动性,培养个体的积 极人格特质。

(二)育人目标的相通性

大学生正处于青春期,因此在许多方面表现出不成熟,尤其是在从小到大的优越成长环境下,容易养成娇惯的习惯,抗压能力较差。进入大学后,离开父母并开始集体生活的学生们,在学习、生活和交友方面可能会遇到各种问题。尽管高校的教育可以在一定程度上给予帮助,但由于每个学生的情况不同,需要有针对性地进行教育,因此需要借助积极心理学。积极心理学致力

于培养学生的积极性格和道德品质,旨在促进他们健康成长,并引导他们追求美好人生,这与教育的目标一致。积极心理学通过帮助学生形成积极的主观体验,进一步帮助他们建立良好的人格,最终营造一个积极的环境。

(三)理论方法的互补性

教育的任务是用马克思主义、毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系教育广大民众,培养和造就有理想、有道德、有文化、有纪律的社会主义新人。^[6]将积极心理学理论应用于教育中,能够革新教育方法。积极心理学强调的积极情感体验、积极人格特质和积极社会环境研究,不仅有助于受教育者实现个人价值,还揭示了社会环境对个人价值实现的潜在影响。这一理论的应用,可以帮助学生更好地了解自己,提升个人价值,并通过营造积极的社会环境,促进个人和社会的共同进步。

三、积极心理学融入大学生教育的困境

目前,我国高校在改革和创新教育方面已经取得了一定的成果,但仍然存在一些问题亟待解决。比如大学生的积极情绪和积极人格培养方面有所欠缺、教学理念对积极心理学的支持不足以及高校、社会、家庭之间的互动不充分,导致教育的效果不尽如人意。因此,明确现状中的问题所在,才能够更好地利用积极心理学提出解决对策。

(一)缺乏对大学生积极情绪和积极人格的培养

拥有良好的情绪可以促使个体形成良好的人格。现代大学生面临着巨大的学业和就业压力。这些压力源往往导致学生产生焦虑和压力感,使他们难以体验到学习和生活中的积极情绪。许多大学缺乏系统的心理健康教育,学生在面对心理困扰时缺乏有效的疏导和帮助渠道。马克思主义认为,个体不仅有物质的需要,同时对精神的需求也必不可少。传统的大学生教育主要对大学生进行思想、政治、道德和法制等方面的教育,比较注重理论知识的学习和进行理论灌输,忽视了对大学生进行心理方面的教育,尤其缺乏关注大学生的积极情绪体验和积极人格。「当前,在大部分高校中,大学生需要接受马克思主义理论的相关考试。然而,由于日常学习中缺乏兴趣,他们无法真正认识到政治教育的重要性。

(二)缺乏有效的教学理念对积极心理学的支持

目前,我国对积极心理学研究大部分运用在针对患者心理健康干预及心理治疗方面,针对积极心理学教育实践研究较少,尚未充分了解积极心理学对教育工作的影响。同时,专业教师由于缺乏良好的教育培养,不能

围绕心理学教育的概念应用有效将积极心理学融入思政教育体系。^[8]积极心理学虽然已经提出了一些核心概念,如幸福感、积极情绪和美德,但这些概念的理论基础尚未完全建立。一些基本问题,如什么是幸福、如何衡量幸福、不同文化背景下的幸福定义等,仍然缺乏统一和深入的理论解释。这种理论基础的不完善,使得积极心理学在大学生教育的应用和推广中面临一定的挑战。我国学者杜亚男也指出,教育立于国家和社会的立场培养学生,在实施过程中容易忽视学生的个体感受,在教育中,学生在处理个人和社会利益时必须服从国家利益,却对学生作为个体的利益诉求关注不够。^[9]因此,大学生在消极环境中长期处于消极环境中,会导致积极心理品质的形成更加缓慢。

(三)缺乏与高校、社会、家庭之间的充分互动

马克思指出,人的本质是一切社会关系的总和,教 育也离不开环境的作用,周围环境会对人的思维方式和 行为举止产生潜移默化的影响。[10]大学生作为社会的重 要组成部分, 其心理健康和积极心理品质的培养受到高 校、社会和家庭多方面因素的影响。然而, 缺乏与这些 关键要素的有效互动,可能对大学生的积极心理学发展 产生负面影响。首先, 高校如果缺乏有效的心理辅导和 支持系统, 学生在面临压力和困扰时, 难以获得及时的 帮助和疏导。这可能导致心理问题的累积和恶化,阻碍 积极心理品质的培养。其次, 社会缺乏对大学生心理健 康的关注和支持, 学生在校园外的生活中可能感到孤立 无援, 缺乏安全感和归属感。这会削弱他们的积极情绪 和心理韧性。最后,家庭在大学生心理健康中扮演着重 要角色。如果家庭缺乏对孩子心理健康的关注和支持, 学生可能感到情感上缺乏支持,进而影响其心理健康和 积极心理品质的形成。

四、积极心理学融入大学生教育的实现路径

新时代背景下,随着经济的腾飞、科学技术的迅猛 发展,生活中处处迸发着更加蓬勃的生机与活力,随之 而来的是更大的压力与挑战,这也会导致大学生的思想 和心理等方面的压力增大,容易出现焦虑、抑郁等消极 情绪,甚至产生心理问题,影响大学生的日常生活和学 习。本文从大学生积极情绪和情感体育、积极心理学在 高校教育中的教学理念和环境的应用三方面入手,探索 积极心理学在大学生教育中的应用路径,使教育工作能 够因事而化、因时而进、因势而新。

(一) 培养大学生积极情绪和情感体验

积极心理学家塞利格曼和彼得森 (Peterson) 认为积

极心理品质拥有洞察力、善良、团结合作、充满希望等 特点,并在大量研究的基础上,总结出6种普适性的美 德(智慧、勇气、仁爱、正义、节制和精神卓越)和24 种积极特质。[11]情绪和情感是人类与生俱来的心理体验。 一旦这种心理体验形成,便能积累能量,最终推动个体 的行为动机。积极心理品质对个人的认知、情感和行为 方式产生重要影响,能够促进身心健康,提升抗压能力, 提高主观幸福感。高校思政课教师应结合学生的思想意 识和心理特征,利用多种教育方式和实践活动,增强他 们的积极情感体验,发掘其积极品质,培养积极人格, 进而促进全面健康成长。以往,大学生教育常采用"灌 输式"教学方法,使学生被动接受所传授的知识。尽管 这种方法在过去取得了一定的教育效果, 随着社会的进 步和经济的提升,特别是在新时代背景下,"灌输式"教 学已不能满足学生的实际需求,难以激发学生的积极性 和主动性。因此,学生容易出现"厌学""逆反"等心理 现象,教育难以实现预期目标。

(二)应用积极心理学创新教学理念

在个体成长过程中逐渐形成并较为稳定的积极心理 品质,是一种正向心理。这种品质有助于人们积极应对 困难与挫折, 也有助于他们乐观生活。习近平总书记指 出:"工作从根本上说是做人的工作,必须围绕学生、关 照学生、服务学生。"[12]因此,在开展大学生教育工作时, 高校必须以学生为中心, 充分发挥学生的主观能动性。 当下,大学生面临学业压力、就业压力、人际关系等多 方面的挑战。融入积极心理学理念能够帮助学生形成心 理韧性,减少焦虑和抑郁的发生。同时,积极心理学强 调发现生活中的美好和意义,进一步帮助学生培养感恩 和乐观的态度,从而提升整体幸福感。因此,思政课教 师应该关注学生的每一个进步, 及时给予肯定和表扬。 这样不仅能增强学生的自信心,还能让他们感受到自己 的努力是有意义的,从而激励他们继续进步。教育过程 中对学生抱着赏识的态度,这符合个体自尊向上的心理 特性,能够走入学生内心,对学生的认知、情感、行为 产生重要的影响,帮助学生建立积极的自我认知,发展 积极的行为方式,促进学生成长成才。

(三)营造高校、社会、家庭协同育人的教育环境

高校、社会和家庭对大学生的心理发展起着重要作用,每一个部分都承担着不同但互补的教育和支持作用。 高校作为主要教育阵地,负责系统地传授知识、培养能力,并进行教育,帮助学生树立正确的价值观和人生观。 为了实现自由和全面的发展,大学生需要社会大环境的支持和帮助。教育者要为大学生营造积极健康的社会氛围,必须时刻铭记弘扬社会主义核心价值观,传递时代正能量,并净化校园周边环境。家庭是大学生成长的第一课堂,家长在教育中扮演着重要角色。家庭应营造温馨和谐的氛围,传承良好的家风和价值观。家长应通过家庭活动、传统节日等方式,培养孩子具有积极的人格品质,在后续孩子遇到挫折时,这种积极的人格品质就会成为引导其走出困境的明灯。[14]高校、社会和家庭作为大学生教育的三大主要力量,各自承担着不同的责任和义务。只有三者协同合作,形成合力,才能营造出一个有利于大学生自由全面发展的教育环境。

参考文献

[1] 习近平. 中国共产党第十九次全国代表大会[N]. 人民日报, 2017-10-18.

[2] 毛笑雯. 积极心理学融入当代大学生思想政治教育的思考[]]. 世纪桥, 2022, (12): 59-61.

[3] 喻玲娜.新时代青年成长成才道路选择的四重向度[]]. 学校党建与思想教育,2022(13):58-61.

[4] 陈万柏,张耀灿.思想政治教育学原理(第三版) []].北京:高等教育出版社,2015.

[5]周方道,郭芮.积极心理学应用于大学生思想政治教育探究[J].辽宁经济职业技术学院.辽宁经济管理干部学院学报,2022,(03):90-92.

[6] 林娇玉. 积极心理学与思想政治教育之间的契合探讨[[]. 延边教育学院学报, 2021, 35(06): 79-81+85.

[7]杜亚男.高校心理健康教育与思想政治教育结合 30年得失研究[D].浙江大学,2017.

[8] 陈彦如.积极心理学视域下大学生思想政治教育 实效性提升路径研究[]].文教资料,2022,(24):72-75.

[9]彭雯诗.大学生党员积极心理品质培育研究[D]. 赣州:江西理工大学,2018.

[10] 习近平在全国高校思想政治工作会议强调:把思想政治工作贯穿教育教学全过程开创我国高等教育事业发展新局面[N].人民日报,2016-12-09.

[11] 蒋翠云. 积极心理学视角下的大学生思想政治教育方法创新研究[D]. 长沙:中南大学,2012.

[12] 姬兴涛, 孙东梅, 杜红.积极心理学与高校思想政治教育整合的理论与实践[J]. 学校党建与思想教育, 2020(14): 50-52.